



РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ ОТКРЫТИЯ 2004 года



МОСКВА НАУКА 2005

ная болгарская яма с включением костей животных, керамики, золы. На Коминтерновском II могильнике, датированном 2-й пол. VI – VII в. н.э., уточнялись границы разрушенной части памятника (при высоком уровне воды некрополь остается на острове).

О.А. Казанцева, Н.Ф. Широбокова

ИССЛЕДОВАНИЕ КУДАШЕВСКОГО МОГИЛЬНИКА В БАРДЫМСКОМ РАЙОНЕ ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ [13]

Отряд Камско-Вятской экспедиции Удмуртского ГУ провел раскопки Кудашевского некрополя.

Раскопом 2004 г. продолжено изучение памятника в вост. части. На площади 100 м² вскрыты 23 погребения в грунтовой части могильника. Захоронения индивидуальные. Могильные ямы расположены по линии СВ–ЮЗ. Длина их колеблется от 248 до 120 см, ширина – от 87 до 51 см, глубина – от 46 до 88 см. Антропологический материал обнаружен в семи погребениях и представлен зубами человека неудовлетворительной сохранности. В погребальном обряде в трех случаях отмечены следы использования охры.

Вещевой комплекс составляют орудия труда (железные серп, ножи, шилья), оружие (железные мечи, наконечники копий, дротиков), предметы защитного вооружения (шлем, панцирь), украшения (подвески, пронизки, гривны, бисер, бусы). Интересны бисерные поясные наборы с железной пряжкой и ножом. Традиционны жертвенные комплексы, состоящие из бронзовой цепочки, стеклянного бисера, халцедоновой бусины, железного шила, встреченные в четырех погребениях. Предметы из жертвенных комплексов были уложены, вероятно, в берестяные коробочки.

На фоне остальных могил выделяется погребение, в составе инвентаря которого содержатся железные предметы – косы-горбуши (5), ножи (6), наконечники копий (4), наконечник стрелы, а также бронзовые пряжки (2) и накладки (2). Вещи располагались вдоль тела умершего с двух сторон. В погребении зафиксирован фрагмент черепа лошади. Могильная яма по стенкам и дну была покрыта слоем красной глины. Оригинально захоронение воина, погребальный вещевой комплекс которого представлен железным ажурным шлемом с бронзовыми накладками, железными мечом с обломанным концом лезвия, косами-горбушами, копьем, ножом, удилами, бронзовыми пронизками и пряжками. Ряд бронзовых пряжек входил в систему крепления железного пластинчатого панциря, уложенного

в ногах покойного. Возможно, умерший был погребен на деревянных носилках.

Памятник датируется III–V вв. н.э., а его материалы отражают события эпохи великого переселения народов в Среднем Прикамье.

О.А. Казанцева, Т.К. Ютина

РАЗВЕДОЧНЫЕ РАБОТЫ В АЛНАШКОМ РАЙОНЕ УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ [14]

Отряд Камско-Вятской экспедиции Удмуртского ГУ провел разведочные работы, целью которых было обследование бассейна нижнего течения р. Голышурминки (Успенки), впадающей в Каму (Алнашский р-н Удмуртской Республики). В задачи отряда входило выяснение современного состояния ландшафта данного микрорайона, изменяющегося в процессе воздействия хозяйственной деятельности человека, а также обследование ранее известных памятников (возле д. Благодать) и выявление новых.

При осмотре поверхности распахиваемых террас р. Голышурминки открыт новый археологический объект – Благодатское селище. Найдены обломки лепной керамики с примесью шамота, украшенные резным узором, насечками, вдавлениями овальной формы. Аналогии обнаруженной керамике существуют в материалах VI–IX вв. Благодатского I городища.

О.Н. Корочкова

РАСКОПКИ ПОСЕЛЕНИЯ БРОНЗОВОГО ВЕКА СУХРИНО III [15]

Памятник находится в Шадринском р-не Курганской обл., недалеко от с. Сухрино, занимает плоскую вершину невысокой дюны в пойме р. Исеть. Работы возобновлены благодаря совместной инициативе археологов Уральского ГУ и преподавателей Шадринского ПИ. Раскопки осуществлены при финансовой поддержке ФЦП “Интеграция”.

Раскоп отчетного года, площадью 90 м², примыкал к сев. границе раскопа 2, где в 1980 г. частично исследованы остатки черкакульской постройки и зольника андроновской эпохи. На этом участке памятника предполагалось полностью раскопать остатки со-